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Summary
The existence of different forms of economy, differentiation and concen-tration of ca-

pital, the contradictions of political parties, public organizations and various main current 
issues of national economic development are difficult to achieve economic security purpose. In 
such circumstances, we believe that to achieve an economic security, the state’s environment is 
to fight crime in the economy.

Este bine cunoscut fiecăruia dintre noi faptul că, pentru moment, comuni-
tatea internaţională este în permanentă preocupare în ceea ce priveşte apărarea 
valorilor cele mai importante ce există în societate. Punerea în funcţiune a unui 
mecanism eficace de prevenire, reprimare şi combatere a criminalităţii internaţi-
onale inclusiv economice este obiectivul major al cooperării internaţionale şi re-
gionale.

Odată cu apariţia şi evoluţia diverselor relaţii sociale ce privesc diferite as-
pecte ale vieţii, omenirea pune în slujba ei noi tehnologii, descoperiri fundamen-
tale în sfera ştiinţei, economiei, culturii şi artei, dar şi probleme de importanţă 
primordială a căror soluţionare necesită unificarea eforturilor tuturor statelor, 
criminalitatea constituind una din aceste probleme. 

În aceste împrejurări, criminalitatea îmbracă diverse forme, în special în 
sfera economică, întrucât nu există limite naţionale pentru infracţionalitatea ban-
cară, informaţională sau cyber-criminalitatea, iar experienţa, în ceea ce priveşte 
lupta cu aceste forme de criminalitate, este încă insuficientă. Infracţiuni precum 
contrabanda, corupţia, falsificarea banilor, spălarea lor au devenit de mari propor-
ţii şi de un rafinament extrem.

Prin urmare, în aceste circumstanţe, lupta împotriva criminalităţii constituie 
centrul preocupărilor societăţii, instrumentele principale puse în serviciul acestei 
vocaţii fiind convenţiile internaţionale în domeniul drepturilor omului şi ale drep-
tului internaţional penal. Prevenirea şi lupta împotriva criminalităţii ocupă un loc 
important şi constituie un subiect propus spre dezbatere şi inclus în ordinea de zi a 
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diferitor conferinţe internaţionale şi naţionale, securitatea fiind un aspect determi-
nant al calităţii vieţii şi o aspiraţie esenţială a personalităţii umane [10, p. 6]. 

Tendinţa către multipolaritate reprezintă o trăsătură caracteristică lumii 
contemporane care se exprimă prin consolidarea poziţiilor economice şi politice 
ale statelor. În această ordine de idei, raporturilor internaţionale le revine un rol 
deosebit, determinat fiind de factorii economici, politici, tehnico-ştiinţifici, ecolo-
gici şi informaţionali. Se amplifică concurenţa internaţională pentru stăpânirea şi 
gestionarea resurselor naturale, tehnologice, informaţionale şi a pieţelor de des-
facere [13, p. 24]. În aceste condiţii, este important pentru oricare dintre state să 
atingă şi să menţină nivelul necesar al securităţii sale economice.

Totodată, colaborarea internaţională privind lupta împotriva criminalităţii 
transnaţionale şi, în principal, în sfera economică, se realizeaza de către state în 
scopul apărării economiei naţionale a propriei ţări, a suveranităţii naţionale, poli-
tice, teritoriale şi economice faţă de atentatele crimei organizate transfrontaliere. 
În zilele noastre, problema principală a securităţii economice a statului o consti-
tuie realizarea echilibrului dintre intrările economiei ţării în relaţiile economice 
mondiale şi obţinerea bunăstării proprii pentru a asigura stabilitatea creşterii pro-
gresive a productivităţii, a spori eficienţa ei pe baza realizărilor actuale tehnico-şti-
inţifice, progresului societăţii în domeniul stabilităţii sociale şi politice [11, p. 12]. 
Astfel, se poate vorbi de interdependenţa a doua sisteme economice: un sistem 
naţional şi unul internaţional.

În condiţiile în care infracţionalitatea economică se diversifică şi capătă for-
me tot mai ameninţătoare, atât pentru ţările dezvoltate, cât şi pentru cele în curs 
de dezvoltare, aceasta reprezintă o problema care necesită maximum de atenţie şi 
pentru care colaborarea internaţională este de primă importanţă. Mai mult decât 
atât, în faţa pericolelor la care este expusă umanitatea de pe urma acestui flagel, 
cooperarea internaţională ia conotaţia unei obligaţii căreia statele trebuie să se 
conformeze. În schimb, statele sunt libere să-şi aleagă formele cele mai adecvate şi 
eficiente pentru prevenirea şi eradicarea infracţiunilor economice.

În cadrul forumului internaţional desfăşurat sub egida ONU de la Copen-
haga din 1995, sub genericul „Întrunire la nivel înalt în interesul dezvoltării so-
ciale”, s-a remarcat că: „modificările structurale, produse în politică şi economie, 
pe plan mondial, au dus la o puternică destabilizare într-o serie de state. În loc 
de armonie socială, bunăstare şi creşterea nivelului de viaţă, asa cum fusese pro-
gnozat de către analiştii internaţionali, comunitatea umană a devenit mai săracă, 
a sporit rata şomajului, a crescut gradul de instabilitate psihică mai ales la tineri, 
care nu mai au speranţe şi încredere în viitor şi care se tem atât pentru ei înşişi, cât 
şi pentru viitorul şi siguranţa omenirii”[26]. 

Lupta împotriva criminalităţii se află mereu în atenţia organismelor inter-
naţionale, în special a ONU. Adunarea Generală a ONU adoptă frecvent rezoluţii 
care subliniază gradul de risc pe care îl prezintă criminalitatea transfrontalieră şi 
care consolidează eforturile de colaborare ale statelor în lupta împotriva fenome-
nului infracţional.

În raportul său, fostul Secretar General al ONU, K. Annan, vorbind de-
spre reformele ONU, remarca: „Organele puterii şi ale societăţii sunt ameninţate 
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de reţelele transnaţionale infracţionale... Accesul grupărilor ilegale la tehnologia 
informaţională performantă şi armament, accesul la diferite instituţii cu ajutorul 
cărora functionează economia de piaţă globală, a dus la creşterea potenţialului pu-
terii şi a influenţei acestor grupări, ameninţând ordinea de drept, precum şi legile 
economice şi instituţiile politice…”[18, p. 29]. 

Internaţionalizarea infracţionalităţii ameninţă, în primul rând, securitatea 
naţională a statelor. Reprezentantul Ministerului de Justiţie al SUA, M. Warla, 
sublinia în cadrul şedinţei Asociaţiei americane de drept internaţional din 1995 
că: „infracţionalitatea transfrontalieră trebuie analizată ca o problemă care aduce 
atingere intereselor securităţii naţionale şi constituie un aspect cheie al politicii 
noastre externe” [27, p. 48].

Cu toate acestea trebuie remarcat faptul că omenirea a reacţionat cu întâr-
ziere la răspândirea fenomenului infracţional de crimă organizată transfrontalie-
ră. Astfel, la cel de-al V-lea Congres al ONU referitor la prevenirea şi extrădarea 
infractorilor, a fost pentru prima dată recunoscut acest fenomen, mai ales în sfera 
businessului internaţional, unde reprezintă o adevarată ameninţare, mai amplă 
decât formele de infracţionalitate tradiţională.

La congresul al VIII-lea de la Havana, din 1990, s-a remarcat că: „Crimina-
litatea organizată creează o ameninţare directă atât pentru securitatea naţională, 
cât şi pentru stabilitatea internaţională” [27, p. 52].

Etapa cea mai importantă a dezvoltării colaborării internaţionale semiin-
stituţionale în ceea ce priveşte lupta cu infracţionalitatea transnaţională a consti-
tuit-o Conferinţa mondială privind criminalitatea transnaţională organizată (la 
nivel de miniştri) care a avut loc la Neapole în 1994, unde au fost dezbătute urmă-
toarele chestiuni:

pericolele create în diferite regiuni ale lumii, cauzate de infracţionalitatea  –
transnaţională;

legislaţia naţională şi conformitatea ei vizavi de formele luptei împotriva  –
crimei organizate transfrontaliere, precum şi principiile privind adoptarea legis-
laţiei la nivel naţional;

alegerea celor mai bune forme de colaborare internaţională în scopul pre- –
venirii crimei organizate şi a luptei cu aceasta la nivelul cercetării, urmăririi şi 
sancţionării penale;

oportunitatea elaborării documentelor internaţionale, incluzând conven- –
ţiile referitoare la lupta împotriva fenomenului de crimă organizată.

Conferinţa a adoptat Declaraţia politică şi Planul global de acţiune împotri-
va crimei organizate transnaţionale, prin care s-a exprimat hotărârea unanimă a 
statelor faţă de fenomenul infracţional şi aspectele lui, precum şi căile de realizare 
a unor măsuri juridice eficiente şi drastice.

Aspecte importante ale luptei împotriva criminalităţii organizate transnaţi-
onale s-au dezbătut şi la cel de-al IX-lea Congres al ONU referitoarea la prevenirea 
infracţionalităţii şi extrădarea infractorilor (Cairo, 1995).

Printre documentele deosebit de importante care determină temeiul poli-
tico-economic al colaborării internaţionale în lupta împotriva crimei organizate, 
inclusiv împotriva infracţiunilor economice, este documentul adoptat la a 77-a 
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şedinţă a Adunării Generale a ONU din 18 decembrie 1991 sub genericul „Pro-
gramul ONU în domeniul prevenirii infracţionalităţii şi justiţiei penale” şi Anexă 
la acest Program: „Declaraţia principiilor şi programul de acţiune al ONU în do-
meniul prevenirii criminalităţii şi justiţiei penale”.

În Declaraţie se subliniază faptul că societatea internaţională este îngrijo-
rată de amploarea pe care a căpătat-o infracţiunea, mai ales în formele noi, trans-
naţionale, ale acesteia. În Declaraţie se mai aminteşte faptul că unul dintre scopu-
rile ONU, fixate în Carta ONU, este realizarea unei colaborări internaţionale în 
vederea soluţionării problemelor internaţionale economice, sociale, culturale, cu 
caracter umanitar în spiritul respectării drepturilor şi libertăţilor fundamentale, 
fără deosebire de rasă, sex, limbă şi religie.

Membrii comunităţii internaţionale şi-au confirmat convingerea cu privire 
la necesitatea de creare a mecanismelor eficiente pentru a veni în ajutorul statelor 
şi a acorda asistenţă în elaborarea strategiilor comune în domeniul prevenirii cri-
minalităţii şi justiţiei penale. 

Documentele Declaraţiei conţin principii care determină poziţia şi politi-
ca statelor în raport cu formele şi metodele de colaborare internaţională în lupta 
contra criminalităţii transnaţionale. Astfel, se subliniază faptul că în lume se pro-
duc schimbări majore, care conduc la crearea unui climat politic susceptibil să 
dezvolte democraţia, colaborarea internaţională, să realizeze o legislaţie care să 
respecte drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, să tindă către realizarea 
năzuinţelor întregii omeniri, adică dezvoltarea economică şi bunăstarea socială. 
Cu toate acestea, astăzi mai persistă violenţă şi alte forme periculoase ale infrac-
ţiunii. Aceste fenomene, oriunde s-ar derula, prezintă pericol pentru menţinerea 
ordinii de drept.

Un alt principiu din Declaraţie constă în recunoaşterea faptului că justiţia 
bazată pe superioritatea dreptului este piatra de temelie pe care se întemeiază socie-
tatea civilizată. În legătură cu aceasta, se declară că scăderea gradului de infracţiona-
litate, alături de alţi factori, duce la îmbunătăţirea condiţiilor sociale ale vieţii.

Statele-membre ale ONU au remarcat că indiferent de sistemul lor juridic 
şi de diferenţele dintre ele, colaborarea şi asistenţa juridică înseamnă identificarea 
unor contramăsuri eficiente care să nu contravină normelor juridice interne ale lor.

Trebuie menţionat că Programul este, înainte de toate, un document poli-
tic, deoarece pentru realizarea prevederilor lui este necesară reuniunea nu numai 
a Comisiilor ONU special create în acest sens, dar şi crearea şi reuniunea cores-
pondenţilor naţionali în domeniile de prevenire şi justiţie penală, desemnaţi de 
guverne; tot atât de necesare sunt şi Congresele ONU referitoare la prevenirea 
infracţiunilor şi modul de comportare faţă de infractori. 

Programul, ca act politic, demonstrează aspiraţia şi voinţa politică a guver-
nelor ţărilor membre de a-şi uni eforturile în sensul satisfacerii cerinţelor strin-
gente ale comunităţii internaţionale în domeniul prevenirii infracţionalităţii şi al 
justiţiei penale, precum şi acordarea asistenţei juridice ţărilor solicitante pentru 
rezolvarea problemelor infracţionalităţii naţionale şi transnaţionale.

Această orientare a determinat scopurile principale ale Programului, care 
sunt:
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prevenirea fenomenului infracţional în interiorul statelor, precum şi pre- –
venirea fenomenului infracţional transnaţional;

lupta contra criminalităţii, atât la nivel naţional, cât şi internaţional; –
impulsionarea colaborării regionale şi internaţionale în domeniul preve- –

nirii infracţiunilor, crearea unei justiţii competente în lupta împotriva criminali-
tăţii transnaţionale;

consolidarea coeziunii şi unităţii de acţiune a statelor-membre, în vede- –
rea luptei împotriva criminalităţii transnaţionale şi prevenirii acesteia;

realizarea mai eficientă şi corectă a justiţiei cu respectarea corespunzătoa- –
re a drepturilor omului;

respectarea celor mai înalte standarde de echitate, umanism, justiţie şi  –
profesionalism.

Programul cuprinde forme de colaborare corespunzătoare în scopul acor-
dării asistenţei juridice statelor solicitante în ceea ce priveşte soluţionarea proble-
melor ce ţin de criminalitatea naţională şi transnaţională, astfel ca:

studierea şi cercetarea problemelor concrete la nivel naţional, regional şi  –
global;

adoptarea unor măsuri juridice de prevenire referitoare la cauzele penale; –
elaborarea unor sinteze de apreciere a tendinţelor şi orientărilor fenome- –

nului infracţional, sesizarea noilor forme de manifestare a respectivului fenomen, 
elaborarea unor strategii de luptă împotriva lui;

organizarea unor schimburi de informaţii referitoare la dreptul penal şi  –
difuzarea lor şi mai ales comunicarea rezultatelor măsurilor aplicate;

pregătirea cadrelor şi ridicarea nivelului lor de calificare, în special a celor  –
care funcţionează în domeniul prevenirii infracţionalităţii şi a modului de aplicare 
a legii;

acordarea asistenţei juridice, de consultanţă, de planificare, de evaluare,  –
de realizare a modalităţilor de lucru din toate domeniile specifice.

ONU participă direct în cadrul Programului sau acţionează în calitate de 
coordonator sau intermediar. Pentru a fi realizat eficient, Programul are nevoie 
de susţinere. Aceasta se realizează prin reţeaua de instituţii ale ONU pentru pre-
venirea criminalităţii şi atitudinea faţă de infractor. Respectivele instituţii, create 
în diferite zone ale lumii, au un număr considerabil de corespondenţi naţionali 
(numiţi de guvernele naţionale), aceştia având drept preocupare profesională pro-
blemele legate de prevenirea criminalităţii şi de justiţia penală.

Statele-membre ale ONU au obligaţia de a susţine reţeaua informaţională 
globală în domeniul prevenirii criminalităţii şi justiţiei penale în scopul colectării, 
analizei, schimbului şi difuzării informaţiei şi centralizării ei. Statele-membre au, 
de asemenea, obligaţia de a pune la dispoziţia Secretarului General al ONU, la 
cererea acestuia, date privind dinamica, structura şi proporţiile infracţionalităţii, 
strategiile aplicate şi măsurile întreprinse în domeniul prevenirii fenomenului in-
fracţional şi justiţiei penale.

În acest mod este de remarcat faptul că, în prezent, în sistemul ONU, este 
elaborat şi funcţionează mecanismul politico-economic de colaborare internaţio-
nală în domeniul prevenirii infracţionalităţii şi justiţiei penale. Dar este de men-
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ţionat faptul că analiza Programului şi a Declaraţiei atestă faptul că în conţinutul 
acestor documente nu sunt concretizate formele infracţiunilor.

Aceasta denotă caracterul universal al respectivelor documente. Din ele re-
zultă necesitatea cooperării internaţionale în lupta împotriva criminalităţii trans-
naţionale, indiferent de forma de manifestare a infracţiunii savârşite, incluzând 
infracţionalitatea economică internaţională [23, p. 35].

Analizând problemele colaborării internaţionale în domeniul prevenirii in-
fracţionalităţii şi justiţiei penale, Adunarea Generală a ONU a adoptat Recoman-
dări referitoare la acest gen de colaborare în contextul dezvoltării. În preambulul 
acestui document se subliniază importanţa politică a colaborării internaţionale 
în domeniul prevenirii infracţionalităţii şi al justiţiei penale potrivit scopurilor şi 
principiilor ONU.

Spre deosebire de activităţile Declaraţiei şi Programului, conţinutul Reco-
mandărilor raportat la diferite forme de infracţiune este mai concret. Astfel, tehni-
ca avansată şi cunoştinţele tehnice speciale se folosesc în operaţiuni infracţionale 
din sfera comerţului internaţional, incluzând folosirea computerelor la efectuarea 
operaţiunilor bancare ilicite, la încălcarea legislaţiei fiscale şi a normelor vama-
le, adică pentru săvârşirea infracţiunilor economice. Recomandările conţin pro-
bleme de colaborare internaţională cu privire la fenomene infracţionale, precum 
corupţia, spălarea banilor obtinuţi ilegal şi altele care se includ în sfera infracţi-
unilor economice. O deosebită atenţie se acordă problemelor ce ţin de eficienti-
zarea colaborării internaţionale în domeniul prevenirii fenomenului infracţional. 
Sub acest aspect,  Recomandările sugerează amplificarea eforturilor în direcţiile 
ratificării şi executării instrumentelor internaţionale în vigoare, elaborării unor 
documente bilaterale şi multilaterale şi elaborării unor acte şi standarde la nivel 
naţional, bilateral, regional şi internaţional.

În procesul de elaborare a unor asemenea documente, standarde şi nor-
me, se recomandă statelor-membre să includă aspecte concrete de interes general. 
De exemplu, elaborarea standardelor pentru asistenţa internaţională în privinţa 
secretului bancar contribuie la aplicarea arestului şi confiscării veniturilor aflate 
în conturile bancare rezultate din operatiuni infracţionale. Se cere cu insistenţă 
băncilor naţionale şi altor instituţii financiare să-şi standardizeze exigenţele faţă 
de raporturi şi dări de seamă pentru a fi folosite eficient şi rapid ca surse de probă. 
Este, de asemenea, necesar să fie elaborate norme internaţionale eficiente care să 
impiedice spălarea banilor şi a capitalului provenit din infracţiuni.

Printre rezultatele cele mai reuşite ale cooperării internaţionale în acest do-
meniu se numără Convenţia Naţiunilor Unite împotriva corupţiei [29] adoptată 
la New York la 31 octombrie 2003, în vigoare începând cu 14 decembrie 2005, 
care are ca obiect promovarea şi consolidarea măsurilor în scopul prevenirii şi 
combaterii corupţiei în modul cel mai eficient, promovarea, înlesnirea şi sprijinul 
cooperării internaţionale şi asistenţei tehnice în scopul prevenirii corupţiei şi al 
luptei împotriva acesteia, precum şi promovarea integrităţii, responsabilităţii şi 
bunei gestiuni a afacerilor publice şi a bunurilor publice.

Potrivit articolului 3, „convenţia se aplică anchetelor şi urmăririlor privind 
corupţia, blocării, sechestrului, confiscării şi restituirii bunurilor provenite din 
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infracţiunile legate de corupţie. Potrivit convenţiei, fiecare stat-parte trebuie să 
comunice Secretarului General al ONU numele şi adresa autorităţii sau autori-
tăţilor susceptibile de a acorda asistenţă altor state-părţi în stabilirea şi aplicarea 
măsurilor specifice de prevenire a corupţiei [30].

Capitolul trei al convenţiei incriminează următoarele acţiuni: corupţia 
agenţilor publici naţionali, corupţia agenţilor publici străini şi a funcţionarilor or-
ganizaţiilor publice internaţionale, sustragerea, deturnarea sau altă folosire ilicită 
de bunuri de către un agent public, traficul de influenţă, abuzul de funcţii, îmbo-
găţirea ilicită, corupţia în sectorul privat, sustragerea de bunuri în sectorul privat, 
spălarea produsului infracţiunii. 

Partea cea mai importantă, în opinia noastră, o constituie capitolul patru 
destinat cooperării internaţionale, care reglementează procedura şi condiţiile 
extrădării, asistenţa judiciară, transferul persoanelor condamnate, transferul de 
proceduri penale, cooperarea între serviciile de investigaţii şi de reprimare, an-
chetele comune, tehnicile de anchete speciale. Convenţia mai conţine dispoziţii 
pertinente referitoare la cooperarea statelor în vederea prevenirii şi descoperirii 
transferurilor produsului infracţiunii. În acest scop statele-părţi sunt obligate să 
adopte şi să prevadă în dreptul lor intern măsuri pentru recuperarea directă a 
bunurilor, mecanisme de recuperare de bunuri prin cooperarea internaţională în 
scopul confiscării, restituirii şi dispunerii de bunuri. 

În fine, potrivit convenţiei, fiecare stat este obligat să stabilească, dezvolte 
sau îmbunătăţească programe de formare specifice pentru personalul său împu-
ternicit să prevină şi să combată corupţia, să acorde cea mai amplă posibilă asis-
tenţă tehnică, în special în folosul ţărilor în curs de dezvoltare, inclusiv sprijinul 
material.

Un alt instrument internaţional pertinent care marchează rezultatul coope-
rării statelor în lupta contra criminalităţii economice este Convenţia Naţiunilor 
Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organizate, adoptată la New York 
la 15 noiembrie 2000 şi intrată în vigoare la 29 septembrie 2003. Aceasta mai are 
trei protocoale adiţionale, unul privind prevenirea, reprimarea şi pedepsirea tra-
ficului de persoane, în special al femeilor şi copiilor, al doilea împotriva traficului 
ilegal de migranţi pe calea terestră, a aerului şi pe mare, ambele adoptate la ace-
eaşi dată ca şi convenţia, şi al treilea contra fabricării şi traficului ilicit al armelor 
de foc, părţilor componente, elementelor şi muniţiilor, adoptat la 31 mai 2001. 
Obiectul convenţiei este promovarea cooperării în scopul prevenirii şi combaterii 
mai eficiente a criminalităţii transnaţionale organizate. Ea incriminează spălarea 
produsului infracţiunii, obligând statele să instituie un regim intern complet de 
reglementare şi control al băncilor şi instituţiilor financiare nebancare în scopul 
prevenirii şi descoperirii tuturor formelor de spălare a banilor, regim care pune 
accentul pe exigenţele în materie de identificare a clienţilor, de înregistrare a ope-
raţiunilor şi de declarare a operaţiunilor suspecte. Statele-părţi trebuie, în virtutea 
convenţiei, să coopereze la realizarea unor măsuri de descoperire şi supraveghere 
a circulaţiei transfrontaliere de numerar şi de titluri negociabile corespunzătoare. 
În egală măsură, este incriminată şi corupţia, statele trebuind să ia măsuri eficiente 
de ordin legislativ, administrativ ş. a., pentru a promova integritatea şi a preveni, 
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descoperi şi pedepsi corupţia agenţilor publici.
Convenţia obligă statele să coopereze în materia confiscării produsului in-

fracţiunii, extrădării infractorilor, asistenţei judiciare, realizării anchetelor comu-
ne, speciale, transferului procedurilor penale, protecţiei martorilor, acordării de 
asistenţă şi protecţiei victimelor. O importanţă aparte convenţia o acordă coope-
rării între serviciile de investigare şi reprimare în special în ceea ce priveşte culege-
rea, schimbul şi analiza informaţiilor asupra criminalităţii organizate.

Potrivit articolului 32 din convenţie, se instituie o conferinţă a statelor-părţi 
pentru îmbunătăţirea capacităţii statelor de a combate criminalitatea transnaţio-
nală organizată şi de a promova aplicarea convenţiei. Fiecare stat-parte trebuie să 
comunice conferinţei la cererea acesteia informaţii asupra programelor, planuri-
lor şi practicii lor, precum şi asupra măsurilor legislative şi administrative privind 
aplicarea convenţiei. 

Convenţia respectivă a fost semnată de 147 de state, dintre care 135 au ra-
tificat-o. România a semnat-o la 14 decembrie 2000 şi a ratificat-o la 4 decembrie 
2002 iar Republica Moldova a ratificat-o prin Legea №158-XVI din 06.07.2007.

Un rol important în ce priveşte colaborarea dintre state în lupta împotriva 
criminalităţii internaţionale îl are conjugarea eforturilor în cadrul aşa-numitelor 
organizaţii internaţionale neguvernamentale sau de competenţă specializată. De 
exemplu, în cadrul Asociaţiei Internaţionale de Drept Penal sunt elaborate con-
cepte referitoare la dreptul internaţional penal, precum şi la jurisdicţia internaţi-
onală penală.

Un alt exemplu de cooperare a statelor este Organizaţia Internaţională a 
Poliţiei Criminale (OIPC-INTERPOL) [17, p. 23] - organizaţie internaţională in-
terguvernamentală care, potrivit Statutului său, asigură şi dezvoltă asistenţa reci-
procă între autorităţile de poliţie ale ţărilor membre în prevenirea şi reprimarea 
criminalităţii de drept comun în cadrul legilor existente în fiecare ţară şi în spiritul 
Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului [24, p. 48].

Interpol este un intermediar în colaborarea practică a poliţiei criminale din 
diferite ţări şi activează ca un centru mondial unic de elaborare a unei strategii şi 
tactici poliţieneşti comune de combatere a criminalităţii internaţionale. În activita-
tea sa, Interpolul respectă principiul neamestecului în afacerile interne ale statelor-
membre în problemele cu caracter politic, militar, religios sau rasial [25, p. 21].

Cooperarea este fondată pe principii de respect al suveranităţii naţionale 
(ceea ce, bineînţeles, exclude existenţa „unităţilor operaţionale Interpol” înzestra-
te cu posibilitatea de anchetare internaţională) şi de neintervenire în afacerile cu 
caracter politic, militar, religios sau rasial.

Un alt principiu, nu mai puţin important, este faptul că însăşi cooperarea 
nu trebuie să fie limitată de bariere lingvistice şi geografice şi că toate ţările-mem-
bre trebuie să beneficieze de aceleaşi servicii şi de aceleaşi drepturi.

Toate serviciile de stat responsabile de cercetările criminale, poliţieneşti, 
serviciile regionale şi federale dispun de posibilitatea de a coopera cu omologii lor 
din alte ţări prin intermediul Interpolului.

Biroul Naţional Central Interpol în Republica Moldova a devenit membru 
al Organizaţiei Internaţionale a Poliţiei Criminale Interpol la 28 septembrie 1994 
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la cea de a 64-a Adunare Generală care a avut loc la Roma/Italia, fiind cel de-al 
175-lea stat-membru.

La 10 noiembrie 1994 se aprobă Ordinul nr.243 MAI „Cu privire la crearea 
B.N.C. Interpol în cadrul DPJ a MAI”.

La 10 mai 1995, conform Hotărârii nr.294 Guvernul Republicii Moldova, a 
fost creat Biroul Central Interpol în Republica Moldova.

La 24 august 1999 conform Ordinului nr.189 se aprobă Regulamentul 
B.N.C. Interpol în Republica Moldova [31].

În condiţiile extinderii sferelor de influenţă ale lumii interlope, Ministerul 
Afacerilor Interne al Republicii Moldova însuşeşte noi direcţii de consolidare a 
relaţiilor cu organele de poliţie ale altor state în combaterea criminalităţii interna-
ţionale. Un rol important în acest domeniu îi revine Biroului Naţional Central în 
Republica Moldova, care este o parte componentă a Organizaţiei Internaţionale a 
Poliţiei Criminale Interpol, fiind organul de lucru activ al Organizaţiei în Repu-
blica Moldova, care reglementează diferite aspecte ale combaterii criminalităţii pe 
plan internaţional.

Biroul Naţional Central în Republica Moldova este o subdiviziune a Mi-
nisterului Afacerilor Interne (cu statut de direcţie operativă) destinată să asigure 
cooperarea organelor de drept ale Republicii Moldova cu organele de drept ale 
altor ţări în activitatea de prevenire şi combatere a criminalităţii. În activitatea sa 
BNC Interpol se conduce de Constituţia Republicii Moldova, legislaţia în vigoare, 
principiile şi normele dreptului internaţional, Statutul OIPC Interpol, rezoluţiile 
Adunărilor Generale Interpol, Regulamentul BNC Interpol, ordinele şi dispoziţi-
ile Ministerului Afacerilor Interne, tratate internaţionale la care Republica Mol-
dova este parte.

Activitatea de bază a BNC Interpol constă în recepţionarea, prelucrarea, 
păstrarea şi difuzarea informaţiei despre infracţiuni şi infractori, fiind asigurată 
conectarea la cele mai complete şi performante baze de date ale Secretariatului 
General. Schimbul informaţional între BNC Interpol în Republica Moldova şi 
Birourile Naţionale Centrale ale ţărilor-membre se desfăşoară prin intermediul 
sistemului informaţional global de telecomunicaţii al Interpolului I-24/7. Siste-
mul în cauză presupune accesarea on-line a bazelor de date centralizate ale Secre-
tariatului General ce conţin informaţia despre persoane, mijloace de transport, 
obiecte de valoare culturală, arme şi muniţii etc. Pe lângă facilităţile oferite, I-24/7 
permite darea în căutare internaţională on-line a persoanelor învinuite, inculpate, 
condamnate pentru comiterea infracţiunilor grave, precum şi a persoanelor dis-
părute.
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